
B U D A P E S T ,  1 9 4 2.

À T T IL A -N Y O M D A  RT. II., SZÁSZ KÁROLY-UTCA. 3—S. SZ.





H. M. 87.837/eln. 7. 111. 1942. sz. rendelet

Í I .  T .  I .  1
könyvtár! 17448

KEZELÉSI SEGÉDLET
a 29 M. Igv. á. II. rejtőhálófelszerelés számára

A in. kir. honvédelmi minisztérium kiadványa.

B U D A P E ST , 1 9 4 ? .
A T T I i 'a -M Y O M D  A RT. 1!.. SZÁSZ k Í r O L Y -U T C a ' 3— SZ



11.290 Attila-nvomda részvény társaság Budapest 
11...kerület, Szász Károly-ulea J  5. - - Telefon: *150- oSo. 

Igazgató: KULCSÁR ANDOR.



TARTALOM : Oldal. Elnevezése —  —  — — — — 5. Rendeltetése — — — — — — 5. Műszaki leírása — — — — 6. Kezelése -L —  12. Kiképzése — 14. Fénytani elvek a rejtőzésnél — — — 20. Tüzelőállások minőségének osztályozásaés alkalmazási sorrendje rejtőzési szempontból .— — — — —  — — 20





I. Elnevezés«.29 M. 8 cm-es Igv. á. ü. rejtőhálófelszerelés.
II. Itendeltetése.A rejtőfelszerelés a 29 M. 8 cm-es Igv. á. ii. ellenséges figyelésének kikapcsolását hivatott elősegíteni olt, ahol erre a természetes adottságok hiányzanak.Bár a rejlőhálófelszereléssel szükségszerűen a 29 M. Igv. á. ü. földi figyelés elleni rejtését is kialakíthatjuk, mégis rendes körülmények közölt csak a légi figyelés elleni rejtőzésre kerül a sor, mert elvileg a Igv. á. ii, fedett helyen választja meg liizelőállását,
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n i. Műszaki leírása.A rejtőhálófelszerelés az alábbi elemekből áll:1. A lgv. á. számával egyező (4 db.) ernyő- szeríícn alkalmazóit vázpár, amelyek az ágyú villás közép sarkára szerelt egy-egv függőleges tengelyre kerülnek. Ezen kél tengely hossza n?m egyenlő, meri a villás közép sarkon adódó helynek megfelelően leltek kiképezve. A hosszabb tengely a villás közép sarok jobboldalára kerül. Tekintettel arra, hogy az ernyőszen'í vázpár egyike sincs tengelyben, ezért a küllők hossza különböző. Az 1. sz. ábra a küllők szerelésénél adódó sorrendet ismerteti.

1. ábra.2. A vázpárra 2 db. báló kerül felerősítésre.A baloldali ernyőiéire a 3Xt> m-es, míg a jobboldalira g 3 .5 X 6  m-es nagyságú, llóbbil oly



7módon erősítjük fel, hogy a cső feletti részt tűzszünetekben befedhessük (1. sz. ábra).A hálóknak az ernyőkiil lökre való erősítésére 1.2 mm vastag kenderzsineg, a küllők egymás közötti rögzítésére egy-egy 12 m-es keretkötél szolgál. (Lásd 2. sz. ábra.)

2. ábra.

3. A liizelőallásban lévő lgv. á. vetett árnyékának eltüntetése céljából ágyúnként 3 db. csatlakozóháló készlet tartozik a rejlőhálófclszcrcléshez, Mindegyik csaliakozóháló készlet áll:



8 4 X 6  m-es hálóból tartóoszlopból (a)(b)5 m-es feszítőkötélből (c)7 m-es feszítőkötélből (d)szögvascövekből (e)drótcövekből (f)karabinerből (g)Felállítását lásd a 3. sz. ábrán.

A 2 db. 4 m-es távmérő rejtésére e.alábbi készlet szolgál:4 db. 4 X 6  m-es háló (a)2 „  tartóoszlop (bt3 ,, 5 m-es feszítőkötél (c)2 „  7 m-es feszítőkötél (d)4 „  szögvascövek (e)12 „  drótcövek (f)20 „ karabiner (hálonk.int 5 db.) (g)
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5. A lek. Fejtésére az alábbi készlet szolgál:2 db. 4 X 6  m-es háló (a)2 „  tartóoszlop (b)3 ,, 5 m-es feszítökötél (e)2 „ 7 m-es feszítőkötél (d)4 „  szögvascövek (c)0 „  drótcövek (f)10 „  karabiner (hálónkint 5 db.) (g)Felállítását lásd az 5. sz. ábrán.6. A műszerkocsi és áramkocsi Fejtéséreegyenkint egy db. 12X12 m-es nagyságú háló, a báló földhöz rögzítésére egyenkint 12 db. drótcövek szolgál.
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A háló és kötél részek paraffinnal impregnáltak.A hálókra festett suskót (kukoricacsö borító- levelei) csomózunk. A suskó festését házilag is elvégezhetjük.E célra vegyünk-' a suskó súlyának 0.5% mennyiségű I. G. Farbeniindustnie Fr. a. M. gyártmányú Siriusliclitkhaki S 10233 festéket és ezt keverjük össze a suskó súlyának 0.1% mennyiségű Siriuslichlgrau VGL festékkel. Ezen festék keveréket öntsük annyi forrásban lévő vízije, amennyi a festendő suskót a főzőedényben éppen ellepi. Ezután ebben a festékoldatban 1 órán ál festjük a suskót, majd öblítés nélkül levegős helyen szárítsuk meg.



11A hálók egymagu'kban nem rejtenek teljesen és átengedik az erősebb fénykülönbségeket, ezért kötözzünk suskót reájuk, de azért is, hogy jobban' olvadjanak színben és jellegben a terepbe.A csomózás módját a 6. sz. ábra szemlélteti.

A suskó sűrűségének elvét a 7. sz. ábra szemlélteti. Ennek megfelelően az ágyú felett a legsűrűbb és a végek felé fokozatosan ritkul.
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IV. Kezelése.A 29 M. 8 cm-es lgv. á. ü. rejtőhálófelszerelés az alábbi összeállításban és módon álljon használatban:

1. Szállításnál:«) az ernyővázakat a ráerősílett hálókkal együtt 2 hevederrel kössük össze.
b) Egv-egy lgv. á-hoz tartozó 3 db. csatlakozó háló készletei tartsuk egyben a 8. sz. ábra szerint.

8. ábra.
c) A. két távmérő és a lek. rejtőhálókai hasonló módon kössük külön-kiilön egybe. Lásd a 8. sz. ábrasorozat szerinti módon.A drót- és szögvascövekeket készletenkint



egy-egy drótra felfűzve a megfelelő málha hálóba csomagoljuk.2. Málhfizá&a;
Mindeyyik löveykocsin:2 db. fel-ernyő (állandóan rákölözölt hálókkal,3 „ csatlakozóháló, 1 db. hevederrel,6 ,, tartóoszlop, 2 db. hevederrel,egy málliahálóban elhelyezve:9 db. 5 m-es feszítőkötél,6 ,, 7 m-es ,,12 ,, szögvaseövek,9 „  dróteövek,15 karabiner.-4 müszerfélkocsi tetején:1 kompi. lek. rejtőfelszerelés,2 db. 4 X 6  m-es háló,2 ,, tarlóoszlop,3 „ 5 m-es kötél,2 „ 7 m-es kötél,4 ,, szögvaseövek,6 ,, dróteövek, í elhelyezve10 „  karabiner1 ,, heveder, 11 ,, málhaháló.2 kompi, távmérő rejlőfelszerelés, mely ál! külön-külön:

melv
A inálhahálóban



H 4 db. 4 X 6  m-es háló,2 ,, tartóoszlop,3 „  5 m-es feszítőkötél,2 „  7 m-es feszítőkötél,12 „  drótcövek,4 ,, szögvascövek. A málhahálóban elhelyezve20 ,, karabiner,1 ,, heveder, I1 „ málhaháló.Az áramfélkocsi rejtőhálója 2 db. hevederrel az áramfélkocsi elosztószekrény ajtaja elé a hátsó kapcsolófülecs padkájára málházva.1 db. 12X12 m-es tartalék rejtő háló a szerelékgépkocsin málházva.
V. Kiképzés.A rejtőhálófeljzerelés kezelése sulykolást igényel. Gyakorlattal a felállítás és szétbontás, valamint a rejtett lgv. á. ttízkészállapotba helyezésének ideje lényegesen csökkentlielő. De necsak az itt leírt rendszeres módot gyakoroltassuk, hanem ettől eltérő megoldásokat is, amikor pl. a lgv. á. üteg beásta magát tüzelőállásba, vagy ha a földi figyelés elleni rejtőzést is kialakítjuk.Legfontosabb legyen azonban az olyan körülmények iskoláztatása, amelyek a terephez való



15helyes idomulást eredményezik színben és jellegben. A rejtőzést általában oly elgondolás alapján oldjuk meg, amikor a helyzetünk képét a terepen az ellenség figyelési irányának szemléletében vizsgáljuk. Ebhez nagy gyakorlat szükséges, mert előfordulhat, hogy pl. egy megoldás a földi figyelésnél feltűnő, ellenben a légi figyelésnél kiválóan a terep jellegébe olvad — és fordítva.Ilyen esetek többnyire a nyílt terepen fordulnak elő, mert a rejtőeszköz bizonyps magassága folytán a földről nézve kiemelkedik a talaj szintjéből és a mögötte látható tájtól, illetve égbolttól erősen elüt, viszont ha merőleges irányból a levegőből nézzük, úgy a háló a rákötözött különböző anyag révén kiválóan beleolvad környezetének optikai jellegébe. Ezért helyesen tesszük, ha rejtett tüzelőállásunkat a veszélyeztelett irányból többször ellenőriztetjük.Említettekből következik, hogy elsősorban a veszélyezteleti figyelési irányból szükséges lejtésünket tökéletesen kialakítani, míg a többi irányelhanyagolható. A Igv. á. rejtőhálófelszerelés alkalmazásánál a terepen az alábbi rejtőzés! szempontok játszanak közre:1. A légi figyelésnél -— különösen nagyobb távolságokból — az árnyékok könnyítik meg a terepen lévő tárgyak felismerését. Ezért első kötelességünk legyen minden árnyékképződést, mind



16az önárnyékot, mind pedig különösen a vetett árnyékot kerülni. E célra szolgálnak a csatlakozó hálók, amelyekéi olyan laposan feszítsünk ki, hogy rajtuk árnyék ne képződjön. Minél magasabb egy tárgy, annál nagyobb az árnyéka. Érdekünk tehát, hogy csak a legszükségesebb magasságig emeljük rejtőeszközünket a rejtendő tárgy fölé.A hálókat mindig a talajig nyújtsuk ki, mert különben árnyékolja a talajt és ilyenkor hiába egyezik a hálóra kötözött anyag színe a környezettel, a légi fényképen a háló lépcsöszerüen ugrik ki a terep szintjéből, miáltal felismerhető lesz.A csatlakozóhálókat olymódon csatlakoztassuk az ágyú ernyöbálóiboz, hogy ezek képe rendszertelen össze-visszaságot mutasson a terepnek megfelelően. Lásd 9. sz. ábra.

9. ábra



[7Az ágyúk rejtőzést képét, kössük össze a lőelemképző és távmérők hálófelszerelésével és kí- egészítüképen az áram- és müszerkocsi hálóit is felhasználhatjuk. Az együttesen kialakított kép irányadó a rejtés jóságára, tehát mindenkor az iiíogparancsnok irányítsa az üteg rejtőzését egy átgondolt rejtési terve alapján, amely a terepviszonyok változatos képe következtében esetenként különbözőképen alakul.2. A földi figyelésnél ügyeljünk arra, hogy a rejtőeszköz olyan alacsony legyen, amint azt az ágyú kezelése és egyéb viszonyok lehetővé teszik. Mert amint azt már említettük, minél magasabb, annál szembetűnőbben válik el hátterétől. Az árnyékok eltűnését lényegesen megkönnyítjük, ha beássuk a légvédelmi ágyukat.3. A hálóra kötött suskó színét az átlagos növényszíneződés alapján határoztuk meg. Valószínűleg adott esetben ez az átlag szili a terepfedezet különböző színétől el fog térni. Ezért többnyire szükséges lesz jellegzetes színű növényzetet a környezetből a hálóba dugdosni vagy kötözni. Pl. friss füvei, erdő szélén vagy cserjésben lombot, tarlón szalmát vagy szénát olyképen, hogy ezek fekvése lehetőleg egyezzen a terepen lévő élőnövényzet fekvésével. Ügyeljünk arra is, hogy a letépett élőnövényeket ne egyenletesen szórjuk szét a hálón, hanem amint ezt a terepkönvezeten 1 áIlnih>^_esetleg kisebb-nagyóbb folUdflían,, Miűft|



18jobban közelíti meg optikailag a háló felülete környezetének látszatát, annál nehezebben fedezhető fel. Említett fedés azért is szükséges, meri az ágyú a hálón keresztül felismerhető lehel, a földi figyelésnél körvonaláról, légi figyelésnél pedig árnyékáról. E célból már eleve kötzziik a suskól a 7. sz. ábra szerint a löveg felett sűrűbben, viszont a vége felé fokozatosan ritkábban. Ezen elvet tartsuk be a lelépett élőnövényzet elhelyezésénél is a hálón. Fontos továbbá, hogy állandóan gondoskodjunk az élőnövényzet pótlásáról a hálón, meri bervadásukkal a színük is változik. Ilyenkor ügyeljünk, hogy közvetlen környezetünk jellegéi sem a fű, sem pedig a lombozat telepesével ne változtassuk. Ezért a növényzetet tőlünk távolabbi terep részekről szerezzük be.4. Szántásokon és általában növényzet nélküli tereprészeken a rejtőháló eredeti állapotában csak kivételesen fog megfelelni. Ezért az ilyen helyeket rejtőzési szempontból célszerű kikerülni. Végszükségben célravezető lehet a hálókat sárba mártani és úgy a rejtendő tárgy fölé helyezni.5. Külön fejezetét képezi a lejtésnek a nyomok eltüntetése. A letaposott munkahelyet olymódon tehetjük felisinerlieletlenné, ha ennél sokkal nagyobb, tervszerűen megállapított területet tapostallink le, Ezl célszerűen még a rejlőháló lel



19állítása előtt végezzük el. Más esetben kaszállas- suk le a füvei, vagy gereblyéztfessiik a talajt stb.Nehezebb a vontatók és egyéb jármüvek keréknyomait eltüntetni. Ha az említett eljárással nem távolíthatók el, úgy vezessük tovább a nyomot olyképen, hogy egy kitaposott út látszatát .keltsük. Ha a vontatók a szokásos mód szerint hurokszerű nyomokat hagynak maguk mögött, ezek feltűnő és kétséget kizáró bizonyítékot szolgáltatnak az ellenségnek a terepen lévő helyzetünkről és a lövegek számáról is.6. A lgv. á. ii. felderítését lényegesen meg- könnyítjük, ha az ágyúkat szabályos alapzatban állítjuk fel. Az ilyen felállítás csak négyszögesítelt száldó- vagy veteményes földeken ajánlatos, ha az ágyúk közötti terepet a csatlakozó és egyéb hálókkal ki tudjuk tölteni.Általában a természetre a szabálytalanság jellemző. azért az ágyúkat is a környezetnek megfe- leleőn kell felállítanunk és a csatlakozóhálókat elhelyeznünk.7. Ibi meggyőződésünk szerint a rejtőzésnek egyik formája sem alkalmazható eredményesen és tüzelőállásunk pontos helyét terepen nem sikerült rejtőzéssel az ellenség elől eltitkolni, úgy színlelt állások léiesílésével segítsünk az eseten. Színlelt állások ügyellenül rejtett állások látszatát keltsék. 11a szembetűnnek már nem lévesztik meg az ellenségei,
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VI. Fénytani elvek a rejtőzésnél.Egy tárgy rejtésénél először állapítsuk meg, hogy miért, illetve mivel tűnik ki a rejtendő Iárgy k örn yeze tébőI.Színe és ragyogása, tónusa, azaz fény- vagy fénytelensége által vagy alapja és körvonalai esetleg ön- és vetett árnyék következtében-e. Ilyen különbségek híján a tárgy egyre nehezebben, hiányuk esetén pedig teljesen felismerhetetlen lesz.Ebből következik, hogy minden rejtőzésnek 4 alaptörvénye van:1. A szín egyeztetése a háttérrel,2. az önárnyék eltüntetése,3. egységbontó színezés, azaz különböző színek és tónusok egymásmellé helyezése, miáltal a nagyobb felületek látszat szerint kisebb részekre esnek (tarkítás) jl's végül• 4. a veteti árnyék eltüntetése.
VII. Tüzelőállások minőségének osztályozása és 

alkalmazási sorrendje rejtőzés! szempontból.1. Ila  olyan helyen választjuk meg tüzelő- állásunkat. ahol a terepfedezet minden mesterséges rejtőzést feleslegessé tesz. Pl. fák alatt, erdő szélén stb.2. 11a olyan tereprészen választunk tüzelő- állást, ahol a rejtőháló eredeti állapotában is a



21lerephez illeszkedik, vagy már kisebb munkával is elérjük a tereppel való plikai egybeolvadási.3. lla  olyan helyen kényszerülünk tüzelöál- lásba menni, ahol csak nagyobb munkálatok árán tudjuk kialakítani rejtvédelmünket.4. lla  tüzelőállásunk rejtésére nincs megoldásunk vagy lehetőségünk és csak színlelt állásokkal vezellieljük félre az ellenséget.Említett sorrend szem előtt tartásával elvileg ott választjuk meg tüzelőállásunkat, ahol ezt az ellenség nem sejti, illetve nem keresi. Pl. ne álljunk fel erdő szélére vagy fasorba stb. Ilyenkor domborodik ki a mesterséges rejtés, illetve a rejlőfelszerelés jelentősége, amelynek segélyével pl. egy réten is tüzelőállásba mehetünk, mert a rejtőhálókkal ki tudjuk alakítani a rét látszatát.Természetesen az ilyen megoldásokat mindig nehezebb kivitelezni, mert nagy gyakorlatot és körültekintést igényelnek, de feltétlenül hálásabbak, mini pl. facsoportok utánzása.
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Anyagkezelési utasítás.Az anyag kezelésében a kővetkező elvek irányadók:A fémrészek festése kopás esetén újra festendő egyszer míniummnl és utána kétszer (khaki) tábori- zöld olajfestékkel. Ezt mindig az illető csapat házilag végezze el.Egymással érintkező fémrészek kielégítő zsí- rozottsága többször ellenőrizendő, amennyiben a zsírozás hiányos, haladéktalanul pótlandó. Különösen fontos ez akkor, ha az eszközök, az össze- állílás és szétbontás sulykolása céljából, használatban vannak.A rejtőhálók tárolása mindig szellős, levegős helyen, lehetőleg száraz helyiségben történjen.
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